

# MEGALOMANIA

Un periódico asegura que no tardará en inaugurarse el Valle de los Gaidos, cerca de El Escorial, donde se ha estado trabajando desde hace quince años para enterrar allí a los alrededores de 45.000 españoles caídos por Dios y por España. Se vuelve a hablar, también, de la «cruz mayor del mundo» (453 metros), de la bóveda «de las mismas dimensiones que el panteón de Roma» y del embuste cínico que al Estado (mejor, al contribuyente) no le han costado nada los millones y millones enterrados ya allí.



# GENTE

Portavoz de la CNT de España en el EXILIO

# TEATRALERIA

Se han comprobado ciertos detalles de la visita del dictador fascista Franco a Bermeo, en el Norte, con motivo de la inauguración del trozo ferroviario de Pedernales a dicho puerto. Para recibir a Franco se movilizaron a 5.000 comparsas a razón de 50 pesetas y todo pagado. El motor Diessel del nuevo servicio pertenece a una empresa catalana y los coches de los viajeros eran de la línea de Plazuela, como podía comprobarse con sólo levantar las banderas monárquicas que tapaban los rótulos.

HEBDOMADAIRE autorisé par le Ministère de l'Information en date du 3 mars 1946  
N.º 550 - II EPOCA - Precio: 20 Frs  
Toulouse 13 Noviembre 1955  
GIROS: «CNT» hebdomadaire, C.O.P. 1197-21  
TOULOUSE (Haute-Garonne)  
Redac. y Administr.: 4, rue Belfort, Toulouse (H.-G.)

## Un gran descubrimiento CANCELACION DE LA GUERRA SOCIAL EN ARAS DE LA CONVIVENCIA NACIONAL

Recapitular en el pasado número las aportaciones viejas, sobadas y desacreditadas del reformismo confederal incurrimos, no sabemos si de intento, en una omisión importantísima. Haciendo honor a la honradez hay que hacer a aquélla recapitulación una salvedad, honrada o no a sus autores o descubridores, pues se trata de un descubrimiento esencial. Ya fué enunciado y divulgado mediante sesudo dictamen y curso de éste para conocimiento de algunos personajes de la política española y observadores más o menos imparciales. Una publicación de los reformistas de México lo divulga a su vez en los términos siguientes:

«Queremos y debemos sacar conclusiones de la experiencia de nuestra guerra civil, de los problemas de ella derivados y de los que han surgido de la crisis internacional, todos los cuales afectan fundamentalmente al presente de nuestro movimiento, a su porvenir y al porvenir de España. Y queremos sacar para contribuir en la medida de nuestras fuerzas a la reconstrucción nacional de la vida española, cimentándola en la bondad del pensamiento humanista y liberador del movimiento obrero. Y para dar a nuestro propósito fuerza de atracción y de sentido humano, capaz de sacarnos de la vía muerta en que se halla el problema de nuestro pueblo, no queremos, ni debemos, ni podemos reducir la cuestión a términos clasistas y mucho menos al rigorismo de los dogmas. — El problema español, en el que tanto tiene que ver la opinión y la voluntad de la clase trabajadora, es un problema de honesto sentido humano, en el que anda en juego el destino histórico de España y el presente del pueblo social y económico del mundo en el cual los problemas fundamentales no se plantean como cuestiones meramente de clase. Consiguientemente, la necesidad de aportar soluciones lo más justas posible a la vez que prácticas nos obligarán a considerar las nuevas realidades y a revisar viejas modalidades de acción con un criterio libre, objetivo, y, si se me permite la definición, más desahogado y más positivo para liberar a España ha de nacer de la voluntad de cancelar el proceso de la guerra civil.»

«Espana vive en estado de guerra civil desde hace siglos, al cual debe su presente de tiranía y dispersión. La última de las guerras civiles, la de 1936-1939, ha patentado a las presentes generaciones que la guerra civil no se resuelve con la guerra civil, que España saldrá siempre más desahogada de cada nueva guerra civil, y que, dada la vinculación económica, intelectual y técnica del mundo de hoy, las guerras civiles en los países económicamente rezagados sólo sirven para beneficiar a las grandes potencias, de las que a la postre terminan siendo juguete y carnaza. — Siendo éste el mal «constitucional» de España, y ahondados ya conocido, el camino para hallarle remedio está claro: el factor más positivo para liberar a España ha de nacer de la voluntad de cancelar el proceso de la guerra civil.»

«Los párrafos todavía y terminamos con la transcripción:

«Nadie nos puede impedir que inyectemos el espíritu de convivencia de todos los españoles, el respeto a las instituciones de tradición democrática española, y consiguientemente defender el nuestro derecho a trabajar por un régimen social justo y libre.»

«La enemiga de la guerra civil hay que responder movilizándola la conciencia de todos los españoles capaces de llegar a un movimiento de reconstrucción nacional.»

«La post-guerra civil española ha hecho, pues, madurar en nuestros reformistas la idea de una convivencia entre los actores más o menos implicados en el drama político-social español. No se trata ya solamente de soldar la oposición tolerada interior con el no tolerada del exterior. No se trata de pactos más o menos aleatorios entre monárquicos descontentos y la comunidad antifranquista exilada. Los republicanos van más lejos de lo que el supuesto «táctico» inmediato. Se remiten también al panorama político subterráneo a la desaparición del nudo gordiano franquista. Cortado o deshecho este nudo se plantean la permanente situación de una España fundamentalmente dividida en movimientos antagónicos e irreducibles que la eventualidad de la desaparición de Franco y del franquismo no desvanecería. La permanencia irreducible en las añejas posiciones advierte al ciclo trágico de la guerra civil española.»

«Y se abre aquí un paréntesis sentimental, que toma a veces tintes genéricos. Se evoca el trágico y triste — ¡por no último pedazo! — de nuestra historia. Mientras nuestras viejas naciones han ido, mal que bien, triunfando, pese a la catástrofe de los dos mundos, adaptándose al progreso de

## EL "ILUSTRE" señor Pérez

HACE muy poco tiempo he visto en una revista «ilustrada» la egregia figura de un señor Pérez. No es la de Pérez Galdós, ni Pérez Zúñiga, ilustre novelista y dramaturgo, el primero; escritor festivo y liberalote, el segundo. Tampoco es el «terrible Pérez», aunque más de un vez, este Pérez, que me ocupa, ha pretendido, en tal... con sus interrupciones en el Parlamento de la era republicana, con chistes de la peor y más mala sombra que pueda imaginarse, contra los diputados monárquicos.

El Pérez en cuestión, a quien un correspondal pueblerino le colgó el título de «ilustre», es el consecuente charlatán desvergonzado que ostenta el segundo apellido de... Madrigal.

Para completar el verdadero significado de este tipo no faltaba más que agregarle, al nombre de Pérez, el segundo apellido, el nombre de *Pavero*, no por dedicarse a la dulce y sabrosa profesión de hacer confites, como aquel ciudadano popularizado por el novelista Fernández y González, sino por los continuos cambios, zigzags y «evoluciones» de este «ilustre» (ahora) y popular payaso (ayer) del circo parlamentario.

\*\*\*

Pérez Madrigal pertenece a ese grupo que segrega toda la bilis y el veneno que lleva dentro contra las personas que militan en la acera de enfrente de donde está situado.

Para este zascandil político no merecen respeto ninguno de sus enemigos por muy respetables que sean éstos.

¿Qué es esta fobia pro venga de la altura moral de sus antagonistas!

Su alma ruín de bellaco desagradecido, actúa en él (en Pérez) con fiero impulso contra aquellos ciudadanos que, por pudor, y hasta si se quiere, por agradecimiento, estaba obligado a respetar.

Esto es lo que mandan los cánones en las personas bien nacidas, militan donde militen, e incluso en los «chacueteros» o arribistas políticos.

Este Pérez, antes de 1931 apenas era conocido. Fué el partido radical-socialista, acudido por los señores Marcelino Domingo y Alvaro de Albornoz, quien le dió a conocer, sin prever, que cinco años más tarde, en 1936, la baba que alimentaron, creyéndole una persona, intentaría despellearle en su dignidad, con babosidades de todo calibre, desde las radios fasciosas, que actualmente llamamos franquistas.

La lucha contra la República, a la que se entregó este «abali» sin colmillos, guarda un paralelismo exacto, a la que llevó a cabo, en todo tiempo que duró la contienda en España, el no menos «ilustre» barbarizante Queipo de Llano, desde Radio Sevilla.

Con este par de bocarrotas de la «cruzada», se prestó soberanamente el idioma castellano y la causa «nacional»...

\*\*\*

Durante «nuestra» guerra, y años después, con el nombre de Joaquín Pérez Madrigal, aparecieron varios libros (Pasa a la página 3.)

## EL ACTO CERVANTISTA DE LA SORBONA

El anfiteatro «Fichelleu» de la Sorbona contenía apenas el numeroso público congregado el domingo 23 de octubre para escuchar a Alberto Camus, Salvador de Madariaga y Jean Cassou en sus peroraciones sobre Cervantes y su admirable Don Quijote. Con el corazón y el espíritu reconocido en él, Albert Camus supo presentar al Caballero de la Triste Figura, combatiente idealista, que «no se resigna jamás», encarnando «una recusación que es lo contrario de un renunciamiento», «una caridad que empuja las armas». El escritor Madariaga supo, con una brillante exposición, situar a Cervantes en su tiempo y mostrarnos admirable de bravura, eje moral indiscutible de sus compañeros de miseria en el cautiverio de Argel, imponiendo a todos, incluso a sus verdugos, su indomable coraje. Para Jean Cassou, Don Quijote consciente en creer en los sueños pero no en las mentiras, y en que es necesario recorrer una incesante ida y vuelta entre el sueño y la realidad.

Damos a continuación la interesante intervención de Albert Camus:

En el año 1085, durante las guerras de la Reconquista, Alfonso VI, rey bullicioso que tuvo cinco mujeres de las cuales tres eran francesas, conquistó la mezquita de Toledo a los árabes. Pero enterado de que esta victoria la había hecho posible una traición, mandó devolver la mezquita a sus adversarios. Después reconquistó esta misma mezquita de Toledo por las armas. La tradición española se halla repleta de rasgos semejantes, que no son solamente lances de honor, sino que, más significativamente, son testimonios de la exaltación del honor.

Unamuno, al otro extremo de la historia española, ante los que deploraban la débil contribución de España en el descubrimiento científico, tuvo esta respuesta, increíble de desdén y de humildad: «Son ellos los que tienen que inventar.» «Ellos» eran las otras naciones. España contaba con su descubrimiento propio que, sin traicionar a Unamuno, podemos llamar exaltación de la inmortalidad.

En estos dos ejemplos, tanto en el del rey guerrero como en el del filósofo trágico, encontramos en estado puro el genio paradójico de España. Y no es asombroso que en el apogeo de su historia se haya encarnado en una obra a su vez irónica, de una ambigüedad categórica, que hubo de convertirse en el evangelio de España y, por paradoja suplementaria, en el más grande libro de una Europa intoxicada de racionalismo.

La renuncia altiva y leal a la victoria robada; el rechazo terco de las realidades del siglo; en suma, la inactualidad erigida en filosofía, han encontrado en Don Quijote un bufo pero regio portavoz.

Pero es importante señalar que estas recusaciones no son pasivas. Don Quijote combate y no se rinde jamás. Ingenioso y temible, según el título de una vieja traducción francesa, representa el combate perpetuo. Esta inactualidad es, pues, activa, abraza ella sin tregua el siglo que rechaza e imprime el mismo tiempo en él sus huellas. Una recusación que es lo contrario de una renuncia, un honor que dobla la rodilla ante el humillado, una caridad que empuja las armas, he aquí lo que Cervantes ha encarnado en su personaje, ridiculizándolo con un ridículo ambiguo, el de Molière con respecto a Alceste, pero más persuasivo que un sermón exaltado. Es verdad que Don Quijote fracasa en el siglo y los villanos le manean, pero, sin embargo, cuando Sancho gobierna su insula, con el éxito conocido, le hace recordando los preceptos de su amo, dos de los cuales, los más grandes, son de honor: «Haz gala, Sancho, de la humildad de tu linaje, y no te desprecies de decir que vienes de labradores, porque viendo que no te corren, ninguno se pondrá a correr», y de caridad: «al juzgar, en caso de duda, inclínate por la misericordia».

Nadie negará que estos preceptos de honor y de misericordia tienen hoy una semblanza patibularia. Se desconfiaba de ellos en las tiendas de ayer, y en cuanto a los verdugos de mañana se ha podido leer bajo pluma de un poeta de servicio un proyecto de Don Quijote considerado como manual del idealismo reaccionario. En verdad, esta inactualidad no ha cesado de crecer; y hemos llegado hoy a la cima de la paradoja española, en este momento en que Don Quijote es arrojado a la cárcel y su España fuera de España.

Ciertamente, todos los españoles pueden reclamar de Cervantes. Pero ninguna tiranía ha podido nunca re-



En Zaragoza, en la basílica italiana de San Antonio (Torrero), se celebró el día 2 del corriente mes un acto «por el eterno descanso de los italianos voluntarios caídos durante la Cruzada de Liberación». Asistió al acto el ministro consejero de la embajada de Italia en España, marqués Alberto Pavero, bajo cuya presidencia se ofrecieron 44 coronas de laurel a los restos mortales de 3.800 esclavos de Mussolini que vinieron a España (véase foto) a contribuir con las armas al triunfo del fascismo español.

Para este zascandil político no merecen respeto ninguno de sus enemigos por muy respetables que sean éstos.

¿Qué es esta fobia pro venga de la altura moral de sus antagonistas!

Su alma ruín de bellaco desagradecido, actúa en él (en Pérez) con fiero impulso contra aquellos ciudadanos que, por pudor, y hasta si se quiere, por agradecimiento, estaba obligado a respetar.

Esto es lo que mandan los cánones en las personas bien nacidas, militan donde militen, e incluso en los «chacueteros» o arribistas políticos.

Este Pérez, antes de 1931 apenas era conocido. Fué el partido radical-socialista, acudido por los señores Marcelino Domingo y Alvaro de Albornoz, quien le dió a conocer, sin prever, que cinco años más tarde, en 1936, la baba que alimentaron, creyéndole una persona, intentaría despellearle en su dignidad, con babosidades de todo calibre, desde las radios fasciosas, que actualmente llamamos franquistas.

La lucha contra la República, a la que se entregó este «abali» sin colmillos, guarda un paralelismo exacto, a la que llevó a cabo, en todo tiempo que duró la contienda en España, el no menos «ilustre» barbarizante Queipo de Llano, desde Radio Sevilla.

Con este par de bocarrotas de la «cruzada», se prestó soberanamente el idioma castellano y la causa «nacional»...

\*\*\*

Durante «nuestra» guerra, y años después, con el nombre de Joaquín Pérez Madrigal, aparecieron varios libros (Pasa a la página 3.)

## LA REBELDIA

La rebeldía nace del principio de una conciencia que se subleva contra la indignidad de lo estatuido. De forma consecuente. Nunca en la forma de la Iglesia, o sus figuras representativas, que para su consolidación y pervivencia, en tanto que institución, obran por medio de la captación o la intimidación. Cuando falla el sugestivo tópico de reedificación se recurre a la imposición. Cuando el infierno carece de consistencia y poder se recurre al golpe de Estado y a la fuerza militar.

España, y Argentina recientemente, son dos garantías de la tesis. En otro sentido lo son Inglaterra y Bélgica con los debates entablados por la Iglesia ante la pérdida de sus prerrogativas o puesta en tela de juicio de su infalibilidad. Los curas obreros en Francia son sólo otro aspecto del problema en idéntico sentido. En los primeros casos se impuso o impone por la fuerza de las armas lo que falla la de la razón. En el último, el timo o la captación lo que las armas no podían ratificar.

Como decíamos en principio, los hombres de la iglesia, al ser trasplantados de molde, median su contadura espiritual. Los apóstoles de la Iglesia se convierten en discípulos de Stalin. Se da aquí el caso lógico de una duplicidad de funciones y ejercicio que ponía en peligro la consistencia y poder eclesiástico. El peligro rápidamente previsto por las altas jerarquías eclesiásticas, dió lugar al colapso. Y la «volte face» de la Iglesia produjo la incorporación de las ovejas descarriadas.

«Cuáles son los motivos del viaje del representante exterior de la Casa Blanca? Todos los síntomas convergen en que se trata de un chalaneo más. El gran pescador de atunes que es el «caudillo» se halla a partir un pifión con los caudillos del Kremlin. Rusia hace su política y Franco la suya. Para Franco esta política es de apuestas: ¿Quién da más? Su política demagógica e intrigante en Africa, sus maniobras con la Liga Árabe, su

## MARGINALES Una lección de ORTEGA Y GASSET

Se fué para siempre, en una de esas jornadas grises «Mocedades», con carácter de lección: «El premio único, Madrid, donde Ortega estaba hospitalizado, la sepultura es éste: poder irse tranquilo.» que, en los ratos de sosiego, cuando el malestar físico plia irradiación intelectual que su obra ha alcanzado, permitía un tanto el sereno vagar de la imaginación, espíritu a la que un día, en su juventud, se refirió, memento desgaste de la enfermedad, debía comprender de otoño en que el aire del Guadarrama esparce sobre en aquella idea que fijó en uno de sus primeros libros «sacación del adusto clima invernal en cierno. Es posible el premio suficiente, el premio máximo a que cabe asde la enfermedad que aquejaba al filósofo cesaba y le en su fuero interno se remansaría la tranquilidad de que se acercaba al desenlace de su existencia, pensara que pretende ser la única.» Explicaba cultura no es la vida toda sino sólo el momento de seguridad, de firmeza, de claridad. En torno a la existencia, escribía en las páginas de «El espectador» (aquella serie de volúmenes abiertos a los cuatro puntos cardinales del conocimiento): «La vida es un flujo puede colegirse que, al igual de quienes se respaldaron en Nietzsche para, captando aisladamente determinados matices de su dilatada visión intelectual, justificar retrógradas, es posible que no falten quienes, apropiándose del filósofo fallecido, algún matiz de opinión hagan de él motivo justificador de actitudes que, en sus rasgos generales, son bien ajenos a la conducta de Ortega, pese a las debilidades que éste haya podido tener.»

Fallecida en España la figura intelectual de más acusado relieve en el país y en lo que va de siglo, exceptuando Unamuno, los fascistas, durante una temporada, echarán las campanas al vuelo; sus publicaciones hincarán elogios ensalzando al autor de «Ideas y creencias». «De qué cabe extrañarse cuando se sabe que han tenido el mismo de prodigar reverenciales alabanzas a la memoria de García Lorca?»

Ortega tuvo la debilidad de creer que el fascismo hispano le toleraría el poder libremente exponer opiniones. A fines de 1948, creó en Madrid un Instituto de Humanidades, en colaboración y con el apoyo de amigos. En el prospecto anunciador de la labor a realizar, en donde se hablaba de un curso de conferencias en torno a las Interpretaciones de la Historia según Tynbee,

se usaba un lenguaje modesto, tímido, inofensivo. Mas, en un párrafo, se le escapó a Ortega algo de lo que corroía su interior. «Nada hay como la presencia del pensamiento mismo haciéndose para suscitar vocaciones, alertar las cabezas y hacerlas sacudir la chabacanería intelectual que hoy las corrompe.» Como no podía ser por menos, la «chabacanería intelectual» franquista se le echó encima. En periódicos, revistas, y en la Radio Nacional, se le atacó de un modo furioso. Jorge Vigón, al parecer, un arrastrables jefe del Ejército o cosa así, escribió con aire altanero: «Será preciso decir que las ideas políticas de don José Ortega están demasiado distantes de las que dieron origen al Movimiento Nacional, que nosotros ni podemos ni debemos olvidarlo?»

Toleraban la presencia de Ortega en España debido al prestigio internacional de que gozaba el filósofo, aunque, de vez en cuando, los alabarderos de Franco, escritores sin prestigio y sin dignidad, concuraban en su actitud de hombre al margen de la política fascista. Ya es sabido que el régimen franquista no le permitió que hiciera reaparecer su tan interesante «Revista de Occidente». Franco deseaba que el conocido pensador acudiera a él, a ofrecerle sus respetos. Entonces el «Caudillo» con seguridad que se hubiera hecho fotografiar al lado del filósofo, tomándolo como fondo la biblioteca caudillesca, aparato recinto con profusión de libros lujosamente encuadernados, en donde el ferrolano gallego con mando recibe a las visitas de *lustre*, particularmente tratándose de extranjeros, para dar la sensación de que es hombre culto. Ortega y Gasset tuvo la dignidad de no querer halagar la beocia del dictador. Y esto no podían perdonárselo. Ni se lo perdonarán ahora, después de muerto, aunque, hipocritamente, ensalcen su memoria, para simular que lo apreciaban.

## El viaje de Mr. DULLES a España

Primer objetivo: Franco en la O.N.U.

En la fonética inglesa «Mr. Dulles» y «Mr. Dollars» tienen casi idéntica pronunciación. Mr. Dulles o Mr. Dollars, acaba, pues, de visitar la España oficial del «caudillo». Mr. Dulles o Mr. Dollars ha sido recibido a su descenso en Barajas por una apifada muchedumbre reclutada por los cuadros jerárquicos de Falange entre sus comparsas de parada. El Secretario de Estado americano no ha sido aclamado por el pueblo español sino por la masa coral falangista. El pueblo español estuvo ausente de esta burda puesta en escena. El representante oficial de Washington lo sabe, pero la política es la política.

«Cuáles son los motivos del viaje del representante exterior de la Casa Blanca? Todos los síntomas convergen en que se trata de un chalaneo más. El gran pescador de atunes que es el «caudillo» se halla a partir un pifión con los caudillos del Kremlin. Rusia hace su política y Franco la suya. Para Franco esta política es de apuestas: ¿Quién da más? Su política demagógica e intrigante en Africa, sus maniobras con la Liga Árabe, su



# América, HOY

## BOLIVIA

LIV

DESDE que Paz Estensoro está en el poder, se han llevado a cabo tres hechos interesantes: la nacionalización de las minas, la reforma agraria y el sufragio universal. La más importante es, sin lugar a dudas, la primera, puesto que, como ya hemos señalado, afecta al total de la economía boliviana. La reforma agraria es más bien simbólica a pesar de ser efectiva la distribución de tierras entre los campesinos, como yo mismo pude apreciar en Tarija. Es simbólica porque la tierra no produce por generación espontánea y reclama la semilla que ella va a fecundar. El campesino boliviano vivía bajo el régimen colonial de «sanya» que es el nombre que en Bolivia corresponde al «huasipungo» ecuatoriano: servidumbre a cambio de tierra. El indio es siervo del latifundista que lo explota así como a los suyos y a sus descendientes.

por VICTOR GARCIA

Al recobrar la libertad por rupturas del contrato, el «pongo» no se encuentra preparado para hacer frente a un año de espera hasta llegar a la cosecha del maíz y las patatas; además, está con las manos desnudas, sin herramientas, que se las ha quedado el patrón, y sin semillas. El M.N.R. lo convierte en un pequeño propietario de una parcela que no está en condiciones de explotar. Poco a poco, el «pongo» regresa a las tierras del latifundista, pero rogando la parcela de antaño y los anticipos en viveres y semillas arbitrariamente valorizados por el patrón que lo hipotecarán de nuevo.

El latifundista latinoamericano no se ha preocupado jamás del adelanto de la maquinaria agrícola, porque por muy bajo que fuera su precio de adquisición nunca le saldría tan barata como la mano de obra, que es prácticamente gratuita.

Cuando la mano de obra aborigen empieza a escasearse tendrá que optar por dos soluciones: la adquisición de maquinaria apropiada o el abandono del latifundio. Si el gobierno concediera, a base de crédito a largo plazo, tractores, compresores y herramienta pertinente a las pocas comunidades que sobrevivieron a las injusticias de Melgarejo y demás gobiernos, quizás se podría esperar una real mejora de la situación del campesinado.

La Reforma Agraria prevé la disolución del latifundio pero la supedita a diferentes características que permiten al dueño del gran terrateniente salvarse a éste la propiedad. Hay bastante, bien que la peor, para contentar al desheredado.

En las Yungas, donde se concentra la parte más fértil en la actualidad, pocos terrenos irán a parar en manos de los nuevos propietarios, quienes se verán asignar retazos yermos y de operosa preparación para el cultivo.

Una reforma agraria efectiva convulsiónaria la marcha de todo el país. El nativo, si se volcará de lleno a su terruño con la herramienta adecuada y el crédito preciso para afrontar los primeros meses y consiguiera de esta manera prescindir de toda una serie de trabajos suplementarios a que se ve obligado ahora para que él y los suyos no perezcan de hambre y frío, pararía, hasta que no se tomaran medidas oportunas, la mayoría de las actividades de transporte, producción y consumo del país. En Bolivia no se concibe un movimiento, un trabajo, una actividad, sin la presencia del nativo que es, según Rafael A. Reyes: «...el único bracero y menestral de nuestro incipiente industrialismo. Cultiva cuanto produce el país. Tanto especies agrícolas como ganaderas. Beneficia el oro verde de la coca de las Yungas. Ejecuta el capítulo de riqueza pública y privada. Cultiva el maíz y rumia el «mukko» para la chicha, otro de los grandes filones del rédito del Estado. Es el medio único de transporte de la producción agropecuaria y minera. Es la acémila de carga del país que no ha tenido más de 2.240 kilómetros de ferrocarril ni más de 1.983 de carretera. Ha perforado los socavones y abierto las galerías de las minas...»

Habría que dejar pasar algún tiempo antes de poder apreciar en su justo valor el alcance de la Reforma Agraria y su verdadera efectividad.

En lo que respecta al sufragio universal, el M.N.R. no ha hecho otra cosa sino asegurar su permanencia en el Poder, ya que si en lugar de votar solamente los alfabetos en las elecciones de 1951 hubieran votado todos los bolivianos, la victoria de Paz Estensoro habría sido mucho más cuan-

## 21.000 KILOMETROS por los caminos de INDOAMERICA

En 1913, fué «Pueblo Enfermo», en la que mira con juicio pesimista el presente y el porvenir del indio andino. Aunque aquella obra mereciera un juicio favorable de su tiempo, Arguedas hace en ella un falso retrato del aborigen boliviano que lo desmenuza solamente en lo que atañe a sus vicios y errores. Más tarde, en su «Raza de Bronce», enfoca el problema indio con un algo más de simpatía para éste. Tiene poca vigorosidad y no consigue mantener la atención del lector en vilo como en «Huasipungo» y en «El mundo es ancho y ajeno». Su serie de libros, «Los caudillos bárbaros», «La plebe en acción», «Los caudillos letrados» y «La dictadura y la anarquía», son la historia de Bolivia a través de un temperamento decepcionado y pesimista.

En oposición a este punto de vista tenemos a Franz Tamayo que suma todas las esperanzas en el indio.

Se pregunta Fernando Díez Medina si «No hemos leído un estado de saturación en literatura indigenista?», y añade que «lo mismo en Bolivia que en el resto del Continente, ya todo se ha dicho», juicio muy atrevido y nada cierto porque la verdadera literatura indigenista está en pañales aún. Se ha escrito mucho del indio pero casi siempre bajo un punto de vista europeo porque siempre ha pesado sobre las plumas americanas la influencia abrumadora del romanticismo de alende el Océano. «Hemos prestado demasiada atención a las literaturas raras de Europa», dijo Emerson. El propio Rómulo Gallegos, a quien señala Díez de Medina como el autor que ha llevado a un grado de saturación la literatura indigenista en Venezuela, escribe con métrica europea, y sin discutirle uno de los primeros lugares en la literatura de Hispanoamérica, tenemos que reconocer que Gallegos, en sus dos obras en que más profundiza el asunto nativo: «Sobre la misma tierra» y «Flore negro» («Canaima» y «Doña Bárbara») son temas europeos, y al barbofanteo venezolanos, así como de haberlo dicho todo.

La literatura indígena sudamericana está, por el contrario, empujando, y Jorge Isaacs, Juan León Mera, López Albújar y tantos otros, son más precursores que otra cosa.

# ¡Y LE DIERON SALVOCONDUCTO!...

EL monstruo que ahorró todas las libertades, excepto la de alabar lo; que se sintió dueño de una nación con todos sus habitantes; que encarceló, flageló y asesinó a cuantos se resistieron a ser vasallos... Juan Perón, ya en poder del salvoconducto que le permitió huir, sano y salvo, cuando habíá llegado la hora de rendir cuentas, según el cable, se entretiene en tomar mate y cantar chistes a los marinos paraguayos que la resguardan en el puerto de Buenos Aires, mientras el «Humaita» espera la hora de zarpar.

En las últimas 24 horas—como sucede siempre que se ignora el paradero de estos exterminadores de vidas y haciendas—, se corrió el rumor de que Perón se había suicidado. Pero ninguna objeción más clara al respecto que la respuesta dada a un corresponsal el día 23 por un joven oficial argentino: «Había sido lo más conveniente para todos los interesados—le dijo—que Perón se hubiese suicidado; pero aparte del hecho de que no es probable que Perón quisiera hacernos algún favor, yo dudo mucho de que tuviera el valor para suicidarse». En efecto, este oficial no es el primero que conociendo de cerca al dictador derrocado, declare con certeza que Perón, aparte de su delirio de grandeza y su obsesión tiránica, no es más que un cobarde enfermo de demagogia. En vida de aquella otra loca número 1 de Argentina que fué su mujer, era ella quien llevaba los pantalones. No es extraño, pues que como todos los cobardes cuando se sienten seguros, aún en última instancia, se entretenga en hacer humorismo a costa de la sangre vertida por su causa en Córdoba

## POSTAL PARA

AUDITIVA ANTIGUAMENTE las gafas o antiparras eran unos instrumentos de que se servían los enfermos de la vista para corregir sus deficiencias. Hoy los modelos son muy variados. Uno de ellos, llevada los ojos montados sobre una manija, generalmente muy valiosa, hacían uso exclusivo de él las mujeres y lo llamaban «impertinentes».

Había también el cristal huérfano, abandonado en su soledad, soñando con un gemelo para establecerse sobre el puente de una nariz y acabar con el angustioso estado de equilibrio en rostro pretencioso; el monoculo. No ganaba para sustos, y eso que un ligero cordoncillo cortaba en la caída antes de llegar al suelo cada vez que se desprendía al abandonar el usuario la contracción orbital.

Pero los anteojos han sido desplazados por la técnica. En París obtienen un éxito creciente esos lentes minúsculos, a los que se llaman cristales de contacto y que reemplazan sin desdoro en cuanto a los efectos correctivos de la anomalía visual, y ventajosamente en lo referente a la estética, de los anteojos tradicionales. El colocarlos y retirarlos en la calma íntima de la alcoba, debe ser una ruda prueba para el cónyuge, temeroso de ver a la cara mitad desarmarse en piezas.

El artefacto que justifica la presencia en el rostro de la nariz, parece destinado a desaparecer del uso corriente dentro de algún tiempo, no sin las reacciones de algunos que se consideran más fotográficos e interesantes, acompañados de los susodichos aparatos ópticos.

Una reacción para dar mayor empleo a las lentes ya se ha hecho notar en París. Como los lentes de la técnica hacen inútiles las gafas para ver se les han buscado otras soluciones, y es así como han nacido las gafas auditivas. Aquí, en la capital, ya están en venta. Un aparato electrónico para sordos ha sido montado en la armadura de las antiparras.

El intercambio, por error, de anteojos puede producir efectos cómico-trágicos. Quien podrá oír ruidos estruendosos en un recoleto rincón de este pueblo e irá más tarde tropezando con árboles y espinas, y quien verá llegar los autos triplicados rodeado por un batifeco silencio.

Francisco FRAK.

## ¿Por qué se dice?

«MARE NOSTRUM»

Palabras latinas que significan «mar nuestro». Los romanos llamaban orgullosamente «Mare Nostrum» al Mediterráneo porque habían extendido su dominio a todos los países bañados por ese mar.

«HACER LAS CUENTAS DE LA LECHERA»

Formar planes ilusorios sobre el futuro sin partir de ninguna base sólida, como «La Lechera» de la fábula de La Fontaine que, sin más fortuna que un cántaro de leche, sueña en hacerse rica mediante una serie de operaciones. En esto se le quiebra el cántaro y sus ilusiones se vienen abajo.

«CARGAR CON EL MUERTO»

Cargar con la responsabilidad o la culpa de algo siendo inocente. El infante Don Juan Manuel, escritor español del siglo XIV, en uno de los cuentos de «El Conde Lucanor», relata la historia de un hombre que para probar a su hijo que la amistad verdadera es rara, le aconseja que mate un cerdo, lo meta en un saco y se vaya a ver a los que el muchacho considera sus mejores amigos, diciéndoles que ha matado a un hombre y pidiéndoles que oculten el cadáver, para poder librarse de la justicia. Se infiere que el verdadero amigo sería quien cargara con el muerto.

«ESTAR EN BRAZOS DE MORFEO»

Estar durmiendo. Morfeo, origen de la palabra «morfina», era el Dios del sueño, o el hijo del sueño y de la noche. El poeta latino Ovidio habla de él en su «Metamorfosis» y le otorga como atributos una planta de adormidera y alas de mariposa.

«SER LACONICO»

Ser persona de pocas palabras. Laconia, de donde viene la palabra lacónico, era la antigua Esparta, y sus habitantes, al contrario de los de Atenas, se caracterizaban por ser tan brutos como pocos habladores.

Journal Imprimé sur les presses de la SOCIÉTÉ GÉNÉRALE D'IMPRESSION (Coopérative Ouvrière de Production) Téléphone : CAPITOLE 89-73 O U L O U S E

Le Gérant : Etienne Guillemou

## IDENTIFICADOS, NO HAY COSA QUE REQUIERA MAS TIEMPO QUE LA VERDAD...

Respuesta de: Secretariado de Relaciones del Núcleo de Provenza a la «Carta abierta» del compañero Adolfo Hernández del «CNT», fechado el 2 de octubre de 1955.

«Marsella, 31 de octubre de 1955. Al compañero Adolfo Hernández.— México D.F.

Estimado compañero: Fué una sorpresa para este Secretariado, que representa el Núcleo de Provenza de la C.N.T. de España en el Exilio, tu carta abierta dirigida al compañero Peirats, cuyo contenido se relaciona a la intervención de nuestra Delegación en el Pleno Intercontinental de Núcleos, últimamente celebrado, cuando se analizaba el Informe del compañero director de nuestro portavoz Intercontinental «CNT».

Nos fué una sorpresa, ya que al intervenir nuestra Delegación no hizo alusión alguna de compañeros. Tu nombre fué mencionado por el compañero Peirats al responder, pero, no por nuestra Delegación. Ella se circunscribió a señalar el malestar del Núcleo ante cierta «crónica» y «dibujo» aparecidos en «CNT», así como de la parcialidad del compañero director en la publicación de artículos de compañeros de América a tenor de la «Unidad», parcialidad que se le señaló, ya que al respecto se le había enviado un artículo y no había sido publicado.

Decimos, Identificados en, «No hay cosa que requiera más tiempo que la verdad...» ya que ella lo confirman las Actas de las Sesiones del Pleno Intercontinental en las que no consta, ni puede constar, mención de nombre alguno por parte de nuestra Delegación. Por nuestra parte, por el Núcleo que representamos, como por nuestra Delegación, que su intervención fué ajustada al mandato que llevaba, han sido guardados los respetos y consideraciones a que son acreedores todos los compañeros de la Organización, para si tales no hubiesen sido guardados, para hubiera habido lugar en el caso concreto de cada compañero que colaborando en el «BOLETIN» por la se edita en la C.N.T. de España que D.F. A ese terreno no hemos llegado por el respeto, como ya decimos, que debemos a todos y que debe haber de uno para el otro.

Con lo manifestado nos queda la satisfacción de dejar constancia en esta respuesta, para tí, nuestro Núcleo y el conjunto de la Organización, de que la intervención de nuestra Delegación se ajustó a lo que era un mandato, estando en su Pleno de Federaciones Locales.

Sin precisar cartas credenciales, ya que veteranos por estar en la Organización desde que hemos tenido un motivo, como tu bien dices, ella me acredita en la trayectoria de nuestra actuación militante.

Estimamos haber cumplido un deber con lo que dejamos expuesto y a la vez satisfacción a tu requerimiento, no despidiéndonos cordialmente.

Tuyo y de la causa que nos une. Comisión de Relaciones de Provenza. EL SECRETARIADO.

## PUNTUALIZACIÓN QUE SE IMPONE

Forzado a replicar la respuesta del Secretariado de Relaciones del Núcleo de Provenza a la «Carta abierta» del compañero Adolfo Hernández, me interesa señalar:

1. Que es cierto que la delegación de Provenza al VI Pleno Intercontinental acusó al director de «CNT» de parcialidad en la publicación de artículos a tenor de la «Unidad».

2. Ciertamente que al solicitar el compañero director de «CNT» que se le aclarase la acusación de parcialidad, la misma delegación de Provenza manifestó que el director de «CNT» no había publicado deliberadamente un artículo que se le había enviado no a tenor de la «Unidad».

3. Ciertamente que si aclaró si aclaró Provenza a qué clase de «Unidad» se refiere, a qué clase de artículos a ella referidos, cuándo fueron publicados y quiénes son los autores.

4. Ciertamente que el compañero director de «CNT» emplazó a la delegación de Provenza, ante el Pleno, a que probada sus acusaciones.

5. Ciertamente que la delegación de Provenza no pudo o no creyó pertinente probar sus acusaciones en el acto y ante el referido Pleno.

6. Ciertamente que la delegación de Provenza se comprometió ante el Pleno a presentar posteriormente las pruebas de la parcialidad del compañero director de «CNT».

7. Ciertamente que hasta el presente no

El Director de «CNT».

## CONTESTANDO A ALUSIONES

Como quiera que la delegación de Charente-Portou al reciente Pleno de Núcleos ha sido mencionada en la «Carta abierta» publicada en el número 544 de «CNT» y firmada por el compañero Adolfo Hernández, los dos compañeros componentes de la misma nos vemos obligados a hacer las precisiones que siguen, sin dejarnos llevar ni por las ligerezas ni los nervios y sin intención de polemizar. O sea que los otros aspectos de la carta no los tenemos en cuenta por creerlos desplazados.

Esta delegación no protestó de «artículos insertados de cierto corresponsal de América». Si el compañero Hernández ha leído las actas del Pleno de Núcleos habrá comprobado que en éstas consta, como dicho por Provenza: «... y la intervención de algunos compañeros que desde América han colaborado en «CNT» y considera que el S.I. debería llamar la atención, cuando fuese necesario, al responsable del periódico».

«CHARENTE.—De acuerdo con Provenza».

De forma que como en nuestro Núcleo nadie, que nosotros sepamos, ha protestado del contenido de los escritos que el compañero Hernández ha enviado a «CNT», mal podía esta delegación protestar de tales artículos. La que sí pareció mal al Núcleo de Charente-Portou y así lo hicimos constar en el Pleno, es que el corresponsal de «CNT» en México and me mezcló en toda esa cuestión de Unidad Confederal, que más bien nos parece una mala confusión que se trata de introducir en nuestra organización.

De forma que ya ve el citado compañero que no es a nosotros a quienes, en todo caso, debe pedir aclaraciones. Y nada más.

La Delegación del Núcleo de Charente-Portou al VI Pleno Intercontinental de Núcleos José FLORISTAN y Antonio ROTLLANT. Octubre, 1955.

## CONVENCIONALMENTE...

POR fin respiramos con cierto sosiego. Llevamos un mes largo atisbando idas y venidas de emperadores, reinas y princesas. La gran prensa no respira más que aires palaciegos. Cualquiera súbdito democrático, el mismo que dió por bien descazados a sus monarcas tiene hoy el resuello cortado por un emperador africano o una princesa británica.

La corte británica acaba de pasar por un trance dramático de alto nudo gordiano, que diríamos los españoles más o menos castizos; corneliano de copete, a usanza de lo clásico francés; of a good breed, como puede decirse en parla británica de manera figurada por lo encumbrado del más reciente romance cortesano, resuelto por fin con una alabanza al plebeyo, no al divorciado. Los cánones anglicanos no aprueban de ninguna manera que el divorciado se case de nuevo en vida del consorte apartado. Pero la contradicción salta a la vista desde el primer minuto. En efecto, el primer jerarca, el que nombra a los obispos de rito anglicano, Eden, es otro divorciado que reincidió en hacerse protagonista de un segundo himeneo y al que se tolera que taladre impunemente la vieja tradición aristocrática y a la vez berberisca.

Ya está hecha la corte británica a alianzas matrimoniales desiguales. Hablamos convencionalmente. El consorte de la reina no es rey. Eduardo número

8, que pasea su aburrimiento por todo el mundo, se casó como un plebeyo con una americana divorciada sin sangre azul. Hoy es aquél duque errante de Windsor, habiendo perdido el trono por casarse con una mujer sin pergamino. La reina Victoria, que llenó casi un siglo de colonialismo imperial valiéndose de cierto pobre judío convertido llamado Disraeli, a quien hubo que dar título de nobleza haciéndole conde de Beaconsfield, aquella Victoria tan nombrada, se había casado con un segundón alemán, el cual, siendo marido de la reina de Inglaterra tampoco era rey. Y ahora, la única heredera de la reina se enamora, como en los cuentos de hadas, del caballero. Este hecho, que carece en absoluto de importancia, precisamente por carecer de importancia, ha producido desmayos, verdaderos motines de ardor monárquico, millones de testimonios de simpatía por la corona, alardes sentimentales de gentes partidarias de la llamada libertad del amor contra el consabido tradicionalismo británico, con pruebas de adhesión al romanticismo aparecido en el mundo transido de hada madrileña de bosques y estepas. Desde principios de siglo XX a mediados, a hoy mismo, el hada supo hacerse aliva, abandonando el paisaje y las brumas para vivir confortablemente entre magnates de celuloide, Estados de celuloide y trucos de celuloide.

Una pobre chica habituada a teclear a máquina, fregar el entarimado o coser pantalones se veía en poco tiempo convertida en hada gracias a los trucos subvencionados del celuloide. Hoy Lucrécia Borgia, ayer una Estuardo, hace

## Lo que dice y lo que oculta la prensa

nas accesible entonces, en las riberas silenciosas, al borde de caminos vecinales y montes ganaderos o escasamente trigueros. De cara a la América fabulosa, el cuento de hadas se convertía en aventura no siempre de Fofotri; pero en la Europa sin caminos se propagaba el cuento de hadas como continuación de la Edad Media. La época romántica generalizó las hadas, dando a éstas carta de ciudadanía literaria y carácter de «ingratas». Ninguna heroína romántica que se estime deja de ser «ingrata». Con afectividad, purismo sentimental, y sencillez de costumbres, no hay heroína romántica. Tiene que ser ingrata y lánguida o ingrata y virulenta, ingrata siempre. Sólo así daba que gemir o rabiar el romanticismo.

Después del romanticismo apareció en el mundo transido el hada madrileña de bosques y estepas. Desde principios de siglo XX a mediados, a hoy mismo, el hada supo hacerse aliva, abandonando el paisaje y las brumas para vivir confortablemente entre magnates de celuloide, Estados de celuloide y trucos de celuloide.

Una pobre chica habituada a teclear a máquina, fregar el entarimado o coser pantalones se veía en poco tiempo convertida en hada gracias a los trucos subvencionados del celuloide. Hoy Lucrécia Borgia, ayer una Estuardo, hace

dos meses María Antonieta, cualquier día Margarita de Borgoña o una Médicis. Las hadas algeadizas no andaban de pino en roble o de colina en colina coronando poetas adolescentes, sino atulando millonarios de caja en caja y con una desenvoltura de alardes nunca vistos, sangrando con mimo a ese potentado que vive de la pobreza, por ahora sin remedio: el Estado.

Cincuenta, sesenta, setenta millones de hadas en potencia idolatraban a las hadas fugitivas de la pantalla, acudían a presenciar sus apoteosis, cotizaban frecuentemente con moneda de primera necesidad en la taquilla, convertían cada sala en inmenso soñadero, averiguaban con pasión implacable y curiosidad llena de respaldos disimulados de morbidez la información de divorcios y demás reclamos, pensaban en ser estrellas o vivir en comunicación con las estrellas. Si alcanzaban marido, lo ponían, con astucia o videncia, al ideal del petulante pelucero que las tenía en vilo incluso en la alcoba y delante del fogón. Estos millones de sensitivas fáciles creaban el arquetipo fácil de hada elevada al firmamento de celuloide. Pero las estrellas eclipsaban a reinas y princesas en indumentaria, recepciones, orgullo, atontamiento, corte de amor y fausto, altanería, viajes, festivos, reclamo y renombre. De ahí que

la institución principesca tuviera celos de las estrellas y se lanzara a promover o consentir campañas de reclamo dignas de un dentista o de un fabricante mundial de neveras. No tienen otro origen las escandaleras que vamos viendo cuando las princesas acuden al reclamo.

Mientras las estrellas de sangre roja hacían de reinas desde el helado al ardiente polo, las reinas y princesas de sangre azul tenían que recurrir o aceptar la publicidad más estruendosa, calculada en la vida de las soberanas del celuloide. ¿No presenta esta «aventura un cuadro completo de las paradojas de este tiempo?»

Cuando vimos que en los actos de corte, sus habitadas no se engalanaban en Inglaterra con pieles de inmaculado y costoso armiño, sino de hediondo conejo, dimos por perdida la partida protocolaria. Coincidió el cambio de pieles con la puesta de sol imperial. Coincidió de cierta manera cuando se confundieron las pieles de conejo con el crepúsculo, pero las pieles aparecieron primero, dando de sí el suficiente valor simbólico para pronosticar lo que siguió sin necesidad de ser nigromante.

El prestigio de la corona queda con el escándalo tambaleante y deteriorado según los súbditos, contentadizos respecto al hecho de que estén siempre tirantes las riendas del Estado. Sobre todo, que no se aflojen, que la manada de cuadrúpedos se sienta sujeta por las riendas y pueda galopar a pesar de todo con aquella tremenda angustia ácida y existencialista de ciertos caballos presentados por Dickens.

Los caballos en cuestión galonaban con tanta furia y tanta continuidad, que no se atrevían a parar ni un instante porque temían que una vez parados caerían muertos de fatiga. La fatiga les hacía no interrumpir la carrera galopante, es decir, les obligaba a no descansar, cuando normalmente obliga la fatiga a parar y no a correr más. Otro simbolismo acabado del súbdito, a quien tantos estrujan mientras suda. Sólo falta que el súbdito cuadrúpedo crea que para ser moribundo sus arneses no necesitan látigo ni espuela. El propio tipo sometido a la rienda se impone el movimiento continuo.

Que en medio de éste, los periodistas de zaguamete salgan con una novela de amor que desconocen más que los lacayos de palacio, la verdad, sobrepasa lo que el entendimiento nivelado acostumbra a considerar tolerablemente como posible. ¡Manes de Swift, de Bernard Shaw, del propio Chesterton, siempre tan campechano! ¡Manes de Dickens, evangelista del buen humor y antitesis de puritanismo fúnebre! ¡Amoríos que hacen perder el tiempo como

el tiempo hace perder el amorío en su versión de Byron, la más vista, que es el tedio! ¿Qué importancia tiene un amor de novela o una novela de amor, si la novela y el amor quedan en completa destrucción al querer borrar el tedio con el reclamo?»

Greya y decía Chesterton que la manía religiosa no desaparece más que aparentemente como tal porque se traslapa a otras manías, a la monarquía por ejemplo, a la pergamina, a la tribunicia y redentorista, a la deportiva, a la tinteresa...

La religión española tiene muchos alusiones al mundo gentil. San Pablo y san Agustín, gentiles fueron y quedarían como los dos intelectuales de la religión, igual que Platón y Aristóteles, otros dos gentiles. Y fuera de esa gentilidad de origen, la religión española en sus ardores, fué contagiada por el ardor del desierto que árabes y judíos trasladaron a España, con la adoración a las testas coronadas.

Fuera de la gentilidad y del orientalismo semítico—todo ajeno al catolicismo—no hay nada en el catolicismo Antiguo Testamento judaico y Heno grecolatina, Virgilio, Cicerón y Horacio, ídolos gentiles de los católicos. El resto es una idolatría rural que convierte en Inglaterra los templos en testas coronadas hacen de cualquier palacio un escenario bufonesco y de cualquier periodista un candelebro sostenido por las testas coronadas. En las testas coronadas burlan, rebotando o no, del pueblo se berano.

F. ALAZ

# Mirador Juvenil

## Por si llega a tiempo...

He leído con cierto interés el artículo publicado en este periódico del compañero Lamela, titulado «Respondiendo a una pregunta». La charla y discusión que tienen en proyecto los compañeros de Clermont-Ferrand, tratando de la consideración hacia la mujer de la desgracia viva satisfacción. La charla quedará abierta con los pensamientos de «sabios» y «santos» sobre el concepto que a éstos les merezca la mujer y que el autor del artículo ha tenido a bien dar a la publicidad.

### Concurso fotográfico para aficionados

Patrocinado por la Federación Local de Juventudes Libertarias de Toulouse se anuncia la apertura de un Concurso fotográfico bajo las siguientes bases:

- 1) Todos los fotógrafos aficionados podrán participar en el concurso con tres fotografías como máximo, en blanco y negro, en papel mate, tamaño 18 x 24.
- 2) El tema de las fotografías deberá referirse a paisajes, retratos de expresión original, a monumentos artísticos o históricos, a asuntos de actualidad o de reportaje.
- 3) El plazo de admisión es el comprendido desde la fecha de publicación de estas bases al 15 de diciembre próximo.
- 4) Los envíos deben hacerse por correo certificado a J. Borraz, 4, rue de Belfort, Toulouse (Haute-Garonne), con clara mención de las señas del remitente.
- 5) El concurso será combinado con una Exposición fotográfica a base principalmente de los materiales aceptables, a celebrar posteriormente en un local idoneo en Toulouse. Glausurada ésta los materiales, premiados o no, serán devueltos por correo a los concursantes y expositores.
- 6) Es recomendable que las fotografías vayan acompañadas de un tema, leyenda o explicación del significado de las mismas, en papel aparte, las que no se ciñan a las condiciones o bases de este concurso, pues sobre no poder ser aceptadas no podría la Comisión organizadora aceptar sobre ellas ninguna responsabilidad.
- 7) Para estímulo de los concursantes se establecen los siguientes premios que adjudicará un Jurado nombrado al efecto:  
PRIMER PREMIO: Una máquina fotográfica de calidad.  
SEGUNDO PREMIO: Una ampliación 30 x 40 de la obra premiada, con el consiguiente marco.  
TERCER PREMIO: Un artístico album fotográfico en cuero para colección.

Esperando que nuestra iniciativa despertará el mayor interés entre los aficionados al magnífico arte de la fotografía declaramos abierto el Concurso a partir de este momento.

Por la F. L. de J. L. de Toulouse, La Comisión organizadora del Concurso.  
Toulouse, 15 octubre 1955.

### El "ilustre" señor Pérez

(Viene de la página 1)

que constituyen, cada uno de por sí, un monumento de inexactitudes, injurias y calumnias contra los «rojos», especialmente los republicanos con quienes él, Pérez, había convivido años atrás, que son dignos de figurar en una antología al lado de los escritos de un «Caballero Audaz» o un Delgado Barreto.

En estos mamotretos, que hacían las delicias de los falangistas (muchos de los cuales reclaman el «banquillo» por haberse hurgado desconsideradamente en la vida pública y privada de los adversarios).

Este tipo nauseabundo, esta verduleza del franquismo, cobarde como todos los cobardes que graznan en la impunidad y cuando están respaldados, bien respaldados, calumniaba a sus enemigos políticos, cuando sabía que éstos no podían defenderse de sus calumnias ante el pueblo español... que también estaba, y está, amoralizado.

He tenido en mis manos uno de esos «ladridos injuriosos», fermentados en el cacumen de este... Pérez. No pude leer más que las primeras páginas. Insultaba, andino, sin una pizca de gracia, que, aun siendo un bloque de crumbes, invita a leer. Lo arrojé, hasta que se lo envié a un amigo del exterior, como prueba evidente de la propaganda franquista.

Un régimen que necesita para sostenerse propagandistas de la catadura mental del individuo que me ocupa, ¡se puede suponer lo que dará de sí!

A Pérez Madrigal se le pueden aplicar

aquellas frases escritas por el escritor Mariano Benlliure y Tuero en el diario «La Libertad», de Madrid, después de publicar «El Caballero Audaz» un panfleto contra Blasco Ibañeta, en tiempos de la dictadura de Primo de Rivera: «Baja al patio, se pone a cuatro patas y escribe con el rabo». Pérez, además de ponerse a cuatro patas, alterna esta postura, poniéndose en jarras (ante la Radio) como cualquier horizontal de vocabulario soez y obsceno.

Si las personas de pundonor se juntan para la realización de un fin noble y elevado, también los cretinos hacen lo propio... pero en sentido inverso. Es decir, para injuriar y calumniar a sus enemigos políticos. También se suelen juntar, como en el caso presente, para auto bombarse por todo lo alto.

El director de esta revista... con pretensiones de «para todos los españoles», dedica un manojito de elogios al señor Pérez. ¡Tal para cual...! A Pérez y Aparicio (el Aparicio ex comunista, chantajista y majareta perdido) no los criará Dios, porque no se puede creer que el sumo Hacedor, que es perfecto en todo, tomara parte en la creación de esta clase de alimañas, pero, sí, como sponges, no los crió, se juntan para hacer una labor común. Extender baba por diquero. Sólo les falta que venga de Yanquiandía Felipe Fernández Armento (A) Augusto Assia, y alguno más, para completar la cuadrilla.

«MENDA».

España, otoño del 55.

### Correspondencia administrativa de «CNT»

Moruno M. Castérra Verdunaz (Gers): Pagas hasta fin año. — González F. Mazamet (Tarn): Abonas hasta 30 septiembre 55. — Sánchez V. St-Amand-les-Marais (Ch.-Maritime): Conformes, con tu giro pagas hasta 30 junio 56. — Mulet J., Decazeville (Aveyron): Recibido giro. De acuerdo, «Genio» hasta núm. 438, ídem, de Soler; «Genio» hasta núm. 57 y «Nov. Ideas» núm. 5.

Marsal B. Alés (Gard): Conformes, pagas hasta núm. 543. — Orts J., St-Louis (Manche): Coincidimos, abonas hasta núm. 546. — Montferrer V., Duclair (T-et-Garonne): Recibido giro y carta. Quedamos de acuerdo. — Cerdad, A. Blanquefort (Gironde): Es verificación de acuerdo hasta 31-3-56, hubo Delgado, Mora y Virgili de Mazamet (Tarn): Pagáis tercer trimestre. — Bonet J., Villeurbanne (Rh.): Conformes, abonáis segundo semestre. — Mora R., H. Dey (Alger): Distribui-

mos tu giro como indicas. De acuerdo. — Ortega J., Montirat (Tarn): Pagas hasta fin de año. — Sánchez G., Servies en Val (Aude): Abonas hasta 30 junio 1956. — Martínez F., St-Brieuc (C.-du-N.): Se recibió tu giro, que distribuímos como indicabas. — Torres J., St-Paul-de-Fenoillet (P.-O.): De acuerdo, tienes pagado hasta fin de año. — Ciurana, de Bassens (Gironde): Distribuímos tu giro como indicas. — Cobo F., Paris: Indicas. Conforme. — Gracia J., Sauvillat (E.-L.): De acuerdo pago suscripciones — Alvarez R., Le Pradel (Gard): Coincidimos con tu giro. — Vispé F., St-Juéry (Tarn): Conformes con el pago de las suscripciones. — Pérez C., Villefranche Rouergue (Aveyron): Abonas hasta 30 septiembre. — Font J., Villefranche Rouergue (Aveyron): Ídem, hasta fin año. — Sánchez J., Villefranche Rouergue (Aveyron): Recibido giro. Esperamos indíquéis distribución del mismo.

# EL VI PLENO INTERCONTINENTAL

## DUODECIMA Y ULTIMA SESION

Se pasa a deliberar sobre el apartado b) del punto 10 del Orden del Día: «Posibilidades para atender solidariamente a los compañeros ancianos sin recursos y enfermos necesitados en general».

Participan en el debate MACIZO CENTRAL y TARN.

SABOYA-ISERE: Propone una cuota especial para enfermos.

PROVENZA: Ratificación de acuerdos.

ALTO GARONA: Coincide con Saboya.

HERAULT-GARD-LOZERE: Que se haga una estadística de los más necesitados.

CHARENTE: Que si hay casos que no se pueden solventar en las Federaciones Locales, que pasen al Núcleo, y si éste no puede atenderlos, que sea el S.I.

ARIEGE: Propone que se constituya una caja de ayuda nacional.

TAREBS: Presenta una sugerencia tendiente a aliviar la situación de los compañeros enfermos y ancianos basada en ciertos derechos reconocidos a los refugiados.

A petición de varias delegaciones, el Pleno pide a los compañeros designados para el S.I. se pronuncien sobre la aceptación de los cargos para los que han sido elegidos por las Federaciones Locales.

El compañero Esgleas pide la palabra y dice que, reunidos los compañeros que han salido por mayoría designados, se han puesto de acuerdo para hacer ante el Pleno, la siguiente declaración conjunta:

«Al requerimiento que se nos ha hecho en el curso del Pleno por si aceptábamos los cargos para los que nos han designado, los compañeros afiliados a nuestra Organización en las Asambleas de sus respectivas FF. LL., apreciando en su justo valor esta prueba reiterada de confianza, nos hemos reservado contestar hasta el final del Pleno, para conocer el resultado de los acuerdos, el volumen de trabajo y de

deberes que ellos implican en el orden de nuestras funciones y también el de las responsabilidades a aceptar en esta nueva etapa de gestión, además de aquellas que nos impone nuestra conciencia militante.

«Dentro de los acuerdos de la Organización, y atendidos a ellos, hemos ido realizando en la etapa que alcanza hasta el presente Pleno la labor que hemos considerado útil y que ha estado a nuestro alcance a base de las posibilidades que se nos han dado.

«La habéis aprobado globalmente en nombre de la Organización y ello nos proporciona satisfacción íntima, obligándonos aun más a superarnos en el esfuerzo y en el cumplimiento de nuestros deberes.

«Consideramos que sería conveniente que los cargos se fueran renovando, posibilitando la misma Organización, al hacer los nombramientos, la aceptación de los que signan en el orden inmediato de votos con un margen suficientemente numeroso para que no vieran obligados a declinar la aceptación.

«Conscientes de nuestra responsabilidad, nosotros no queremos crearle un problema a nuestra Organización, con una no aceptación de los cargos que nos confía la libre voluntad de los compañeros de las Federaciones Locales, lo que llevaría a abrir una situación de interinidad en nada beneficiosa en ningún sentido.

«En el curso de nuestras gestiones anteriores hemos dado la prueba de ser un equipo de compañeros que, en el desempeño de los cargos, cumpliendo con nuestros deberes, no nos hemos creado problemas entre nosotros, trabajando cada uno con la responsabilidad de la propia Sección y todos aceptando la responsabilidad conjunta de gestión de Secretariado, con toda fraternidad, guiándonos únicamente el interés de nuestra Organización y de nuestros comunes ideales.

«Conscientes de la situación orgánica, de la general de nuestro Movimiento y del Movimiento Internacional de los momentos que se viven con relación a España y al mundo entero; conscientes también de la misión que se nos señala y de las responsabilidades que adquirimos, a pesar de nuestro deseo inicial de cesar al finalizar la gestión que termina, aceptamos continuar para esta nueva gestión que se nos encomienda.

Lo hacemos animados del mismo espíritu que ha presidido toda nuestra obra, que no es la del Secretariado Intercontinental, sino que también la de toda la militancia y afiliados de nuestra Organización y cada una de las FF. LL., Núcleos, Comisiones de Relaciones y Comités orgánicos, cuyo concurso y cooperaciones confiamos no ha de faltar.

«Respetuosos con los acuerdos de la Organización, velando por ellos y haciendo lo que esté posible a nuestro alcance, con el ánimo de servir en el todo momento, seguiremos en el trabajo, poniendo todo nuestro empeño en cumplir con el mandato que se nos confía y confiados en el concurso fraterno de todos.—Germinial Esgleas, Florentino Estallo, Valerio Mas, Federica Montseny y José Borraz.»

BURDEOS: Dice que debería preguntarse al compañero Peirats si acepta también el cargo de director de «CNT».

PRÉSIDENTE: Pregunta al compañero Peirats si acepta el cargo de director de «CNT» por el que ha sido elegido por las FF. LL.

El compañero Peirats contesta afirmativamente.

BURDEOS: Recuerda su proposición sobre mejora económica de los compañeros que ocupan cargos orgánicos.

S.I. (Administración): Se tendrá en cuenta dentro de las posibilidades de la Administración.

HERAULT-GARD-LOZERE: Insiste en que la Administración debería cursar trimestralmente un estadiño de cuentas de los pagos efectuados por las CC. de RR. de Núcleo.

Prosigue el debate sobre el punto 10 del Orden del Día, apartado b).

AVEYRON: Se ratifica en los acuerdos existentes.

DIJON-NEVERS: Que se aumente el sello de 40 francos para que se reparta entre las Secciones más necesitadas.

PARIS: Deben ser las FF. LL. las que resuelvan los casos particulares.

CORREZE-CANTAL: Que se alquilen «fermes» para solucionar el problema con el rendimiento que podrían dar.

MEXICO: Que se saque del sello confederal un porcentaje para ayuda a los enfermos y necesitados.

BRASIL: Preconiza crear organismos cooperativistas-colectivistas.

ARGENTINA, YONNE, NORMANDIA y MONTAUBAN ratifican los acuerdos existentes.

Finalmente, el Pleno ratifica los acuerdos existentes en lo que se refiere a compañeros enfermos y ancianos sin recursos.

Al terminarse las deliberaciones sobre todos los puntos del Orden del Día y las tareas del Pleno, como clausura del mismo, el compañero Secretario del S.I. pronuncia estas breves palabras:

«En el curso de la nueva gestión que comienza se ha hecho patente la voluntad expresada por el Pleno en nombre de la Organización. A todos corresponde valorizarla en todas partes, desde los propios Núcleos y Federaciones Locales, Comisiones de Relaciones y Comités orgánicos, en la acción y labor cotidiana.

«El Pleno ha terminado sus tareas después de un trabajo laborioso y fructífero. Actores de un esfuerzo individual y colectivo, en el curso de nuestras vidas, con frecuencia no nos damos cuenta de lo que él representa en sus justas proporciones. Sólo puede ser medido con perspectiva histórica, como nosotros lo hacemos con el de las generaciones que en el pasado nos precedieron en la lucha.

«Este Pleno no es un Pleno más: es la continuidad de la obra del Movimiento. Si no se hubiese podido celebrar, hubiera habido un vacío. La nota de fraternidad y de voluntad de trabajo ha sido la característica más saliente en el Pleno. La C.N.T. tiene un gran corazón y hay entre nosotros, entre la militancia confederal y libertaria, un profundo sentimiento que nos hermana.

«Si tuviésemos que analizar y hacer autocrítica en lo que se refiere a actuación individual y colectiva, encontraríamos sin duda bastantes cosas defectuosas a corregir, pero aún encontraríamos más a considerar como obra acertada y positiva.

«Debemos saber apreciar lo que tenemos de bueno y valorizarlo. Pero ésta no es siempre nuestra propensión. Sin darnos cuenta muchas veces nosotros mismos, la propia militancia no sabemos destacar y valorizar debidamente lo que de bueno y efectivo realiza.

«En este Pleno, en el que se han discutido los asuntos con alteza de miras, sin notas discordantes, habrá podido haber sus lagunas, pero el balance es fructuoso: ha resuelto problemas y facilita el camino a seguir, trazando por la voluntad de todos.

«Este trabajo hecho, continuidad de una obra y principio de nueva etapa, recogiendo la expresión del sentir orgánico, hay que saber valorizarlo, captando bien todo lo que aquí se ha debatido y acordado y aplicándolo en lo que esté a nuestro alcance. Este debe ser el empeño de todos y en primer lugar de cuantos hemos asistido a este Pleno.

«Muchos y diversos sectores han tenido los ojos fijos en el Pleno: nuestros enemigos seculares, los que batallarán siempre por destruirnos. Luego, los otros partidos y organizaciones antifascistas; y, sobre todo, los compañeros de la Organización de España y los presos en cárceles y presidios, que confían y esperan de nosotros el concurso permanente y abnegado que les ayude a sostenerse en la lucha y en medio de la inmensa tragedia que el pueblo español. No debemos defraudarlos.

«A la obra, pues, como siempre por el bien de la C.N.T. de la A.I.T. y por el bien de nuestras ideas!»

El compañero secretario de la A.I.T., seguidamente, pronuncia también unas palabras:

«Manifiesta que a través de las deliberaciones del Pleno ha podido captar una vez más el sentir de la C.N.T. Dice que su modestia fue sometida a dura prueba cuando aceptó el cargo de Secretario de la A.I.T. Allí donde no ha podido llegar mi capacidad—dice—ha llegado mi buena voluntad, haciendo cuanto he podido, con el concurso de los compañeros del Secretariado, para dar satisfacción a todas las Secciones. En el Secretariado Intercontinental de la C.N.T. hemos hallado siempre una cooperación eficaz y atenciones. Si la Sección que mejor funciona dentro del espíritu de la A.I.T.

«Destaca la seriedad con que se ha trabajado en este Pleno y confía en que sus frutos serán abundantes y buenos para todos.

Todas las FF. LL. a través de sus Núcleos han ratificado su fidelidad a los principios de la A.I.T. Esto me causa inmensa satisfacción. Y estoy seguro la causará a la mayoría de nuestras Secciones. El Pleno, asimismo, ha reiterado su confianza al S.I. Por mi parte puedo decir que, a lo largo de mi gestión de mi constante contacto con estos compañeros, he podido comprobar que esta confianza es merecida: Espero que proseguremos este trabajo fecundo hasta el Congreso de la A.I.T., en el que cabe esperar se hará asimismo una labor fructífera.

«Estima la ayuda prestada al Secretariado de la A.I.T. y termina afirmando su confianza en la continuidad de la obra conjunta realizada por la C.N.T. y por la A.I.T.»

El presidente da por terminadas las tareas del VI Pleno Intercontinental, que finaliza a las 17 horas del 26 de agosto de 1955.

## VIDA DEL MOVIMIENTO

### CONFERENCIA-FESTIVAL EN VIERZON PARADEROS

Se ruega a quien conozca el paradero o pueda dar referencias de Andrés Soriano Angles, que perteneció en España a la 145 Brigada, 4 División, tenga a bien comunicarlo a Font, 24, rue de la Caussade, Famiers (Ariège). Se interesan por él sus familiares de España.

—Alejandro Aznar, 69, Bd. d'Ayrolle, Millau (Aveyron), desea conocer el paradero de Bernabé Esteban, natural de Villar Quemado (Teruel) para ponerle en contacto con su madre.

—Salvador Fernández, desea saber el paradero de su hermano Mateo. Sus últimas noticias fueron desde Huesca, a últimos de nuestra guerra. Estaba en el Ejército republicano. Si él o alguien puede dar noticias lo hará a Salvador Fernández, Route de la Diote, Gréasque (B.-du-Rh.).

—Obdulio García, desearía entrar en contacto con el compañero Constancio Planas, de Niza. Si lee esta nota, amigo Constancio, mándame tu dirección.

El compañero Joaquín Amela desea ponerse en relación con algún compañero de Torreblanca (Castellón) por asuntos relativos a dicha comarca. Diríjase a nombre de dicho compañero, 6, rue Caponière, Caen (Calvados).

—Francisco Sánchez Ruiz, con domicilio en 81, rue des Charrettes, Rouen (Seine-Maritime), desearía tener noticias de su hermano Juan Sánchez Ruiz, el cual tenía una colchonería en la calle Conde de Ganto, en Barcelona, y en el año 1940 se encontraba en Sainte-Livrade (Lot-et-Garonne), en el G. T. E. núm. 60.

Si algún compañero puede indicarle noticias de él, se le quedará sumamente agradecido.

—Se desea saber el paradero de Juan Soto, su última dirección fue chez Sigés a Olargues (Hérault), para comunicarle noticias de sus familiares de España. Diríjase a Ramón Zuazua, Bas-Village — Les Salles du Gardon — pour la Grand'Combe (Gard).

Ruego a los compañeros que sepan el paradero de Ricardo Carrillo, de la provincia de Cádiz, que desde el año 1940 al 1946 se encontraba en St-Foursaint (Allier), se lo comuniquen a Domingo García, Cité Boilpierre — Les Salles du Gardon — pour la Grand'Combe (Gard).

Nació Manuel Moreno en San Esteban de Litera (Huesca). Empezó a militar en Barcelona en el movimiento 2º de censo de nuestro siglo. A causa de la represión del mandarinato Amador-Arlegui tuvo que exiliarse por primera vez en Francia. Aquí continuó actuando en la Federación de Grupos de Lengua Española. Intervino en los movimientos subversivos fronterizos desencadenados contra la dictadura de Primo de Rivera, y al barrantarse la caída de ésta regresó a España llamado por los acontecimientos de lucha y de sacrificios que se avecinaban. Formó el paladés de Toulouse, en el que él había visto nacer y fue perseguido por su intervención en la insurrección confederal de diciembre de 1933 que tuvo su foco en Aragón. A partir de julio de 1936 intervino activamente en el maravilloso ensayo de colectivización implantado en la comarca de Binéfar, aplastado por los bárbaros listerianos, a causa de cuya represión tuvo que refugiarse en las columnas confederales que operaban en los cercanos frentes. Después de la heatomosa final, sus huellas, lejos de perderse, se imprimen en el movimiento confederal del exilio, al que animó hasta el último soplo de su vida.

El sepelio tuvo lugar el 2 de noviembre. Acompañamos a su última morada a Manuel Moreno un nutrido grupo de compañeros encabezados por los amigos más íntimos. Figuraba en el cortejo el Secretariado Intercontinental en la casi totalidad de sus miembros, el Comité Nacional de S.I.A., el Comité Nacional de la F.I.J.L., la Federación Local de Toulouse, la Federación Local de Rodez, donde residía el finado, la Comisión de Relaciones del Aveyron, y la Redacción de «CNT». El compañero Moreno no tenía familiares en Francia. La compañera Federica Montseny, en su oración fúnebre, destacó esta penosa circunstancia, y muy especialmente cómo la gran familia confederal y libertaria no abandona nunca, sino que alienta, asiste y acompaña hasta la tumba a todos y a cada uno de sus miembros.

Llamamos la atención de los compañeros sobre un sujeto de unos 40 años, que lleva gafas ahumadas y tiene el ojo derecho perdido, estatura mediana, con facilidad de palabra, conocedor de militancia de España y del Exilio, al menos de palabra, que dice llamarse Pedro García, tener un hermano en Burdeos, haber estado en las cárceles franquistas y que utiliza todas las tursas para sorprender la buena fe de los compañeros, habiendo cometido abusos en distintas partes, después de pasar por Tolosa, Montauban, Brive, París y otros lugares.

OFRECIAMIENTO DE TRABAJO

Se daría trabajo asegurado a uno o dos talladores de piedra de cantera, para construcción «parament» o sea piedra vista. Al mismo tiempo es aconsejable que entiendan en los demás trabajos de albanilería.

Por dificultades de alojamiento y traslado se aconseja sean solteros.

Abstenerse de escribir si no se es apto para ello. Así mismo, abstenerse de presentarse sin ponerse de anticipado de acuerdo con el compañero José Fortea, 7, rue Tisserie, Alés (Gard).

Escribid lo más pronto posible. El trabajo está en Alés. Precios a tratar, contando con los corrientes de la Región.

PAJARO DE CUENTA

Llamamos la atención de los compañeros sobre un sujeto de unos 40 años, que lleva gafas ahumadas y tiene el ojo derecho perdido, estatura mediana, con facilidad de palabra, conocedor de militancia de España y del Exilio, al menos de palabra, que dice llamarse Pedro García, tener un hermano en Burdeos, haber estado en las cárceles franquistas y que utiliza todas las tursas para sorprender la buena fe de los compañeros, habiendo cometido abusos en distintas partes, después de pasar por Tolosa, Montauban, Brive, París y otros lugares.

## NECROLOGICAS

### MANUEL MORENO CLAVERIA

Parécia presentirlo cuando hace unas semanas el propio Manuel Moreno vino a estrecharnos la mano, a abrazarnos con los ojos húmedos y el hablar entrecortado por un rebeldé sollozo a todos los compañeros de la sede de Belfort. Aquejado de una grave enfermedad de estómago, pero rígido, robusto, casi hercúleo, venía a operarse a Toulouse. Increíble que aquella naturaleza aparentemente granítica, pese a la edad, 62 años, estuviese condenada a un breve y fatal desenlace. Sus palabras, recuerdos de viejas luchas, de amor y fe, inquebrantable en las ideas, presentían la reprobación de hechos emotivos ante la tumba abierta. Despedimos al compañero Moreno con unas palabras de aliento y con un abrazo que estábamos lejos de suponer fuese el último. Seguimos de cerca el curso de su estado después de la operación, de franca convalecencia primero, las complicaciones surgidas después, hasta que de repente en vísperas de una fecha fúnebre de afincada tradición popular, llegónos la infausta noticia. El compañero Moreno había sucumbido de una crisis irreparable.

La muerte vino a arrebatarnos a otro de los firmes puntales de nuestra organización de base. En España éramos ricos en esta clase de elementos que formaron siempre la vija pero acerada armadura de la C.N.T. Aquí, en el exilio, desaparecen lenta pero continuamente llevados por el torbellino oscuro de la fosa.

Nació Manuel Moreno en San Esteban de Litera (Huesca). Empezó a militar en Barcelona en el movimiento 2º de censo de nuestro siglo. A causa de la represión del mandarinato Amador-Arlegui tuvo que exiliarse por primera vez en Francia. Aquí continuó actuando en la Federación de Grupos de Lengua Española. Intervino en los movimientos subversivos fronterizos desencadenados contra la dictadura de Primo de Rivera, y al barrantarse la caída de ésta regresó a España llamado por los acontecimientos de lucha y de sacrificios que se avecinaban. Formó el paladés de Toulouse, en el que él había visto nacer y fue perseguido por su intervención en la insurrección confederal de diciembre de 1933 que tuvo su foco en Aragón. A partir de julio de 1936 intervino activamente en el maravilloso ensayo de colectivización implantado en la comarca de Binéfar, aplastado por los bárbaros listerianos, a causa de cuya represión tuvo que refugiarse en las columnas confederales que operaban en los cercanos frentes. Después de la heatomosa final, sus huellas, lejos de perderse, se imprimen en el movimiento confederal del exilio, al que animó hasta el último soplo de su vida.

El sepelio tuvo lugar el 2 de noviembre. Acompañamos a su última morada a Manuel Moreno un nutrido grupo de compañeros encabezados por los amigos más íntimos. Figuraba en el cortejo el Secretariado Intercontinental en la casi totalidad de sus miembros, el Comité Nacional de S.I.A., el Comité Nacional de la F.I.J.L., la Federación Local de Toulouse, la Federación Local de Rodez, donde residía el finado, la Comisión de Relaciones del Aveyron, y la Redacción de «CNT». El compañero Moreno no tenía familiares en Francia. La compañera Federica Montseny, en su oración fúnebre, destacó esta penosa circunstancia, y muy especialmente cómo la gran familia confederal y libertaria no abandona nunca, sino que alienta, asiste y acompaña hasta la tumba a todos y a cada uno de sus miembros.

### LUIS FONT

La Federación Local de Osséja, comunicó a los compañeros y amigos en general, que el compañero Luis Font (Mariano Blasco, orgánicamente), falleció el 17 de octubre en el hospital Purpan, de Toulouse. El compañero Font, en su afán de curarse cuanto antes de su cruel enfermedad de los pulmones, se sometió a una operación quirúrgica, sobreviniendo graves complicaciones, lo que motivó su traslado urgente a Toulouse. En el momento del entierro, los compañeros Sánchez, de la Local y S.I.A. de Toulouse, y J. Borraz, del S. Intercontinental, pronunciaron breves y emocionadas alocuciones en recuerdo del compañero desaparecido.

La F. Local de Osséja quiere hacer público su sincero reconocimiento a S. I. A. de Toulouse y a su F. Local y a los compañeros Vivé y Etienne, del Consejo Nacional de S.I.A. por su ayuda y colaboración en los momentos más dolorosos. A todos nuestra fraternal simpatía.

El compañero Blasco perteneció al Sindicato Marítimo de Barcelona, barriada de Gracia.

¡Que la tierra te sea leve, compañero Blasco!

### Federación Local de Osséja. BENITA FRANQUET

El día 29 de noviembre ha dejado de existir en Vierzon (Cher) la que en vida fue amorosa compañera de Miquel Llop y madre ejemplar de Miquel y José, consecuentes y activos militantes del M. L.

Había nacido en Ascó (Tarragona) y contaba en la actualidad 68 años. Pocas familias formaron un grupo tan unido, compenetrado y armonioso como ésta de los Llop. La presencia en nuestras reuniones, jiras o concentraciones de esta buena mujer que se hemos perdido y de su compañero no podía pasar desapercibida. Bien al contrario, era la nota romántica y conmovedora de las mismas, pues, a pesar de sus muchos años siempre los veíamos enlazados amorosamente, prodigándose delicadezas y atenciones. Si, además, en estos dos ancianos libertarios a los verdaderos amantes, a los eternos enamorados; a los que viven en comunión perfecta y simple sin haber estudiado tratado alguno, sin conocer tópicos, sofismas o contrariedades: así son los sentires verdaderos.

El entierro ha sido civil. La prueba de la estima que a esta familia se le tiene la hemos apreciado, una vez más, en el mismo entierro, que se ha visto concurridísimo por franceses y españoles.

Que la tierra te sea leve a esta buena mujer que ha desaparecido para siempre.

Compartimos el dolor de los que quedáis, compañeros Llop.

### EN MONTAUBAN

## CONFERENCIA Y FESTIVAL

S.I.A. de Montauban organiza para el día 20 de noviembre a las 10 y media de la mañana una conferencia a cargo de la compañera Federica Montseny. Tema: «LA CUESTION ESPAÑOLA Y EL PROBLEMA INTERNACIONAL». En la Casa del Pueblo.

Por la tarde a las 15 horas:

GRAN FESTIVAL ARTISTICO organizado por esta Sección, y con colaboración del Grupo «Terra Lliure» de Toulouse, tendrá lugar la representación del sainete en dos actos y cinco cuadros

«LA FIESTA MAYOR DE GIRONELLA»

¡Asistid todos a esta manifestación de arte y solidaridad!

Para invitaciones dirigirse a la rue Torchue, 22; de 18 a 20 horas.

Alfonso Reyes y sus cincuenta años de escritor

(Crónica de nuestro corresponsal en México)

DEFINIR la personalidad de una cumbre seña de las letras hispanas... Alfonso Reyes, es difícil, pero no imposible.

El maestro Reyes se titula «americano» y tengo para mí que su visión es íntimamente europea, pero enfocada con cariño indestructible a esta su tierra.

Cincuenta años poblados de visiones europeas y americanas y un recogimiento final en este valle de Anáhuac...

¿Cabe mayor concisión épica...? Es una pincelada maestra de la otrora ciudad lacustre de los aztecas...

Cincuenta años de ambular por Madrid, Río de Janeiro, Buenos Aires, París y finalmente México...

Muchas loas se han lanzado al viento... desde que Reyes incurrió en los meridianos de la cultura...

«Sin olvidar un punto la paciencia y la resignación del hortelano... a cada hora doy la diligencia que pide mi comercio cotidiano»...

Pero en tanto el gran final llega y se rumorea un «Premio Nobel» tan merecido y tan improbable como el que fué candidato Rafael Altamira...

Adolfo HERNANDEZ.

Octubre 1955.

EL ACTO CERVANTISTA DE LA SORBONA

(Viene de la página 1)

clamarse del genio. La tiranía mutila y simplifica lo que el genio reúne en su complejidad. En materia de paradoja, prefiere ella a Bouvard y Pécuchet a Don Quijote que, después de tres siglos, no ha cesado también él de ser exiliado entre nosotros.

Conmemoramos, pues, esta mañana, 350 años de inactualidad. Y la celebramos con esta parte de España que, a los ojos de los poderosos y de los estrategas, es inactual. La ironía de la vida y la fidelidad de los hombres han hecho también que este solemne aniversario se sitúe entre nosotros en el espíritu mismo del quijotismo.

Reunido él, en las catacumbas del exilio, a los verdaderos fuecos de la religión de Don Quijote. Es éste un acto de fe al que Unamuno llamara ya Nuestro Señor Don Quijote, patrón de los perseguidos y de los humildes, perseguido él mismo en el reino de los mercaderes y los policías.

Me voy quedando sin más compañía que las reliquias y los retratos. ¡Claros recuerdos, dulcísimo ratos! Ya el vino viejo se acaba, y no oíría la viña nueva el sabor que solía...

¿ES LA GUERRA EL DESTINO PERMANENTE DE LA HUMANIDAD?

No le gusta al hombre meditar sobre la guerra como no le complace pensar sobre sus fines últimos. Además, para los que no han sabido hacer luz sobre sus mentiras y su absurdidad, es la guerra una cosa del mismo orden que la muerte.

«Siempre hubo guerras y siempre las habrá.» Tal es la moral que la lógica tras la cual se esconde la ignorancia, la estupidez y la cobardía. Tal es la misera escapatoria por la cual se pretende resolver el más trágico problema que se le plantea a la humanidad.

Por consiguiente, si la creencia en la eternidad fatal de la guerra vale la pena que en ella nos detengamos a causa de su popularidad,

FOLLETONES DE «GNT»

El fin de la GUERRA

Por ERNESTAN

es bien cierto que esta creencia no resiste ningún examen serio. Decir que una cosa existirá siempre porque ella ha siempre existido es primeramente un grosero error de hecho.

En realidad, esta filosofía vulgarmente fatalista de la guerra, corresponde, por una parte, al servilismo atávico de las masas y, por otra parte, a esta óptica deformada y miope que apenas permite concebir las cosas de modo diferente a como se las conoce a

simple vista. Y los más grandes espíritus no escapan a esta deformación. Platón imaginó su «República Ideal» sin concebir la desaparición de la esclavitud.

Empero, a propósito de la guerra, una de las anécdotas más típicas es la que se narra sobre Napoleón. Exiliado en Santa Helena, fué visitado por unos oficiales ingleses haciendo escala en la isla. Incidentalmente, contaron al emperador decaído, que los pueblos de China no poseían armas para la guerra y que, además, nunca hacían la guerra. Dichos oficiales dijeron que Bonaparte encontró

eso incomprensible y se quedó perplejo. En realidad, no se terminaría nunca citando usos o instituciones sociales que fueron juzgados inadmisibles o incomprensibles, después de haber sido admitidos durante milenios enteros.

Un ejemplo, que permite perfectamente la comparación con la guerra, nos es dado por el duelo. Hasta el Medioevo, era un medio legal y moral solucionar los conflictos de honor. En nuestros días, es considerado generalmente como una práctica absurda y bárbara.

Paralelamente, la pena de muerte pareció unánimemente el castigo lógico e indispensable del

Breve recorrido por los ríos de nuestro planeta

El estudio de la circulación de las aguas corrientes en nuestro planeta comprende: «El origen de las aguas» que son los glaciares y las fuentes. «La extensión y el volumen.» «La acción sobre el suelo.» «Las líneas de participación» y «La distribución geográfica de los ríos.»

por ALBERTO CARSI

Existen también ríos en que los fenómenos de las crecidas son periódicos y regulares por nutrirse de los riachuelos tropicales como consecuencia de las lluvias periódicas. En Egipto, por ejemplo, el Nilo inunda siempre en la misma época, en el mes de junio, el valle por cuyo álveo circula, pasando por dicho cauce, entonces, veinte veces más agua que en el resto del año.

Al llegar a este punto, y atraídos por la importancia y la belleza del tema, nos parece conveniente invadir, aunque brevemente, el epígrafe cuarto de este mismo trabajo, por lo pintoresco y atractivo: «Las líneas de participación.»

Si tú y yo, lector querido, fuésemos gotas de agua, cómo escogeríamos el camino a seguir sobre la Tierra al caer de la nube? Ten en cuenta al contestar a esta pregunta que no tienes voluntad y que desconoces el destino; que no eres más que una gota, y que dependes de circunstancias ciegas.

En nuestras regiones el caudal y la época de las crecidas no tienen una fijeza sistemática. Estas se producen generalmente en las épocas de las lluvias; de otra suerte son los que tan sólo se alimentan de las fuentes, o que el río se forma con la licuefacción de los glaciares.

La inmensa mayoría de los elementos (obreros, empleados, pequeños comerciantes, pequeños agricultores, funcionarios, etc.) que forman la base de los partidos considerados como «avanzados», suponen que la política más o menos social que los dirigentes de sus partidos aplican, es el resultado lógico y determinante de su pensamiento político, de su ideología de sistema, y no una maniobra para atraerse el apoyo y la simpatía de los adherentes, al mismo tiempo que un programa que difiere de los de los partidos políticos más viejos y más tradicionales, en aspecto y promesas más halagadoras y más audaces, tanto más cuanto que piensan que durante largos años, no será menester traducirlas en realidades.

Así se establece un apoyo mutuo, una especie de pacto de asistencia entre dirigentes y dirigidos de tales partidos. Los primeros, mediante un léxico apropiado a la propaganda y a la crítica y una política que pretende ser la opuesta a la vieja política, una política de ilusionismo y de futurismo; de metafísica, sofística y falaz, que embaucaba y seduce al incauto adherente.

En cuanto a los pasivos dirigidos, incansables y estoicos, adictos, siempre optimistas acerca del milagro que tarde o temprano debe producirse, siem-

pre confiados y seguros de la buena fe, de la sinceridad y competencia de sus jefes todopoderosos e indefectibles, no pueden fallar en ese empeño de adhesión, de confianza incondicional y de sacrificio, de abnegación completa, aniquilación total de su voluntad y de sus actos. Ellos votan y se sacrifican para que sus jefes puedan realizar un día, en el futuro, ese programa mirífico y esplendente; y los otros, se agitan y actúan sin demayo para no perder el apoyo substancial de los adherentes sin el cual ni ellos ni el partido serían nada. Un egoísmo estrecho y feroz los vincula unos a los otros: un materialismo sordido los estrecha y los funde en un bloque sin la más mínima parcela de espiritualidad. Sin un átomo de ideología desinteresada.

Así, enlazados y confundidos, pillos y víctimas voluntarios inconscientes, dicen dirigirse a la ceta a porvenir emancipador; hacia una sociedad futura sin explotación como sin injusticia, hacia un horizonte donde el Sol, como dice el vulgo, «caliente por igual a todos».

Ni que decir tiene que unos y otros han elegido un falso derrotero.

El bloque heterogéneo

por FULGENCIO MARTINEZ

Los primeros, mediante un léxico apropiado a la propaganda y a la crítica y una política que pretende ser la opuesta a la vieja política, una política de ilusionismo y de futurismo; de metafísica, sofística y falaz, que embaucaba y seduce al incauto adherente.

En cuanto a los pasivos dirigidos, incansables y estoicos, adictos, siempre optimistas acerca del milagro que tarde o temprano debe producirse, siem-

pre confiados y seguros de la buena fe, de la sinceridad y competencia de sus jefes todopoderosos e indefectibles, no pueden fallar en ese empeño de adhesión, de confianza incondicional y de sacrificio, de abnegación completa, aniquilación total de su voluntad y de sus actos.

Ellos votan y se sacrifican para que sus jefes puedan realizar un día, en el futuro, ese programa mirífico y esplendente; y los otros, se agitan y actúan sin demayo para no perder el apoyo substancial de los adherentes sin el cual ni ellos ni el partido serían nada.

Un egoísmo estrecho y feroz los vincula unos a los otros: un materialismo sordido los estrecha y los funde en un bloque sin la más mínima parcela de espiritualidad. Sin un átomo de ideología desinteresada.

Así, enlazados y confundidos, pillos y víctimas voluntarios inconscientes, dicen dirigirse a la ceta a porvenir emancipador; hacia una sociedad futura sin explotación como sin injusticia, hacia un horizonte donde el Sol, como dice el vulgo, «caliente por igual a todos».

Ni que decir tiene que unos y otros han elegido un falso derrotero.

LA REBELDIA

(Viene de la página 1.)

pacidad crítica y deductiva. El reino de la abstracción y la arbitrariedad asienta sus reales de forma permanente.

El orden de los factores no altera el resultado del producto. Como no lo altera el método «Abate Pierre», de neta fabricación vaticanista. La confusión a que viene dando lugar el hechizo no hace más que abonar la reconocida solvencia papista en lo que respecta a toda clase de mixtificaciones. El célebre coadjutor del cardenal Segura, fué en origen el «Abate Pierre» de Linares (Jaén). Es por esto, quizás, que la Iglesia lo recompensó tan espléndidamente. Al actual, si aún no le ha llegado la hora de las recompensas, puede que no

haya de esperar como Juana de Arco. Y todo lo que sirve al prestigio y la grandeza de la Iglesia, redunda de una u otra forma, en beneficio de sus «manas ovejas». Y el abate Pierre, con mayor motivo, no sólo por su obra de capacitación, sino por pertenecer a la categoría de las ovejas que siguen fielmente la voz de su amo. Naturalmente no podía ser de otra forma. El confundir efectos con causas no puede producir otro resultado. Lo esencial no es limitar o mitigar la miseria, sino extirpar sus causas generatrices. Las cataplasmas son sólo remedios de curanderón, en tanto que lo que se precisa es cirugía. Algo que la mente insulada de abstracciones es incapaz de realizar.

Francisco OLAYA.

JAVIER DE TORO

PROMISCUIDAD

El hombre en sí tiene, debe tener, su valor intrínseco. Lo hemos dicho bastantes veces y no tenemos repetirnos una vez más aunque prediquemos en un desierto y nos salga al encuentro el espejismo de los que no quieren oír el clamor y la razón de nuestras voces aferradas a una idea fija pero sin la ciega obsesión del fanatismo y la demagogia que brilla pero no da luz clara en parte alguna.

Einstein era un hombre de ciencia que veía bastante más lejos del radio de acción de sus especialidades, y por tal motivo, los plumíferos de la Península Ibérica, tan prestos siempre a levantar polvo y monumentos en honor de cualquier sargento reclutador, no veían con buenos ojos ni le dedicaron ningún ditirambo habitual, porque él —Einstein— se los hubiera devuelto a correo seguido desde ultratumba con la

mención al dorso: «No me hablen ustedes de la guerra, déjenme en paz.» Podríamos citar otros muchos casos de artistas —el caso Pablo Casals, por ejemplo— que antes que artistas son hombres al servicio de la Verdad y la Justicia y romperían los instrumentos, lanzarían al muladar los pinceles, la pluma y los laboratorios antes que postrar-se de rodillas o bajar la frente delante de una comisión magmaté de la tierra que oprime los pueblos y fabrica cerebros de esclavos.

Un hombre de ciencia que haya salido del hueco catequista de un partido que mantiene durante treinta y ocho años una férrea dictadura en su propio país en donde no hay más voluntad, más ley ni más norma que las que dicta el clan del partido, no puede ser un hombre de ciencia con personalidad propia, porque la ha perdido en las antesalas del dictador. «Habrá excepción o no?» ¿Qué duda cabe!

La comisión soviética que con carácter oficial asistió al congreso de química industrial y que acaba de visitar la España de Franco, no habrá pasado la frontera española por la ventana sino con pasaporte y su correspondiente visado de entrada y salida de ambos gobiernos al parecer antipodas, pero que en realidad son dos extremos que se tocan por la cola.

Un exiliado político cualquiera que aceptando el favor oficial hace uso de un pasaporte para visitar simplemente a sus familiares en viaje de ida y vuelta con visado consular franquista, pierde según las más recientes disposiciones oficiales, su carácter de refugiado porque se sobrentiende que el pasaporte consular equivale a la reanudación de relaciones con el régimen franquista, rotas a consecuencia de la guerra y el éxodo de 1939 y sucesivos.

Contra semejante perspectiva la conciencia elemental y el instinto de conservación colectiva deben reaccionar.

El dilema que se plantea ya no es: «la guerra o la paz»; es en verdad: «¿el fin de la guerra o el fin de todo!»

Bajo RARAS TEORIAS

(Crónica de nuestro corresponsal en Chile)

El mundo está lleno de teorías raras. Algunas se convierten en realidad, otras se desvanecen con el tiempo, como si se tratase de nebulas de humo producidas por mentes calenturientas y soñadoras que tuvieron y sufrieron sin otro fin que el fracaso de sus existencias. De las primeras, la humanidad ha recibido el bien que el adelanto en todas sus formas significa, y de las segundas, el ejemplo que supone la lucha por la utopía que incita a la superación ambiental, aún a costa del fracaso, las penalidades y el olvido.

¿Cuántas teorías han fracasado a través de la historia? ¿Cuántas se han hecho realidad? ¿Quién pudiera saberlo! Pero lo cierto es que la teoría es producto de un intenso trabajo mental y físico, de una lucha tenaz y convencida, de un espíritu elevado que señala al hombre capaz de sentir y desarrollar tal consecuencia, que él es fiel representante del homo sapiens, ese ser incomparable que transforma la naturaleza de las cosas con tanta intrepidez, como si se tratase de la potencia natural reunida en una pequeña masa encefálica que es gloria y vigor de la existencia.

Teorizado primero, se ha llegado después a todas las conclusiones habidas y por haber que tanto en el plano físico, como en el plano espiritual, han elevado a la especie a la altura en que hoy se encuentra, donde, si bien es cierto que la línea de la fuerza no puede ser equiparada con la línea del espíritu, también es verdad que ambas se encuentran mucho más cerca de la perfección que el principio de los tiempos y cada día ascienden un nuevo pedáneo en la escala del conocimiento. Los vaivenes propios de quienes recorren una senda selvática y desconocida, no quitan para que dejemos de reconocer esta gran maravilla de la presencia del hombre sobre el planeta significante para su vida misma.

Quiénes pretenden impedir la expresión libre de cualquier teoría, masas lastrosas o detritus del pauperismo, en el río del progreso y de la superación, la Mala catadura han de tener quiénes piensan que todo está ya hecho y que nada le es permitido al hombre imaginar y realizar después de lo presente. La humanidad avanza más y más sin detenerse, aunque a veces se presenta un retroceso natural de acuerdo con el sedimento acumulado por las grandes realizaciones que van quemando los innúmeros cartuchos de la savia vigorizante, prometedora y creatriz.

Ahora es el geólogo Schaffer, quien sostiene que la Antártida se podría convertir en un verdadero satélite de la Tierra. Se calcula que hay cinco millones de kilómetros cuadrados de hielo en el polo norte y 15 millones en el polo antártico. Y estas áreas congeladas aumentan paulatinamente en el polo sur. Una disminución constante de los 3 ó 4 grados centígrados de la temperatura media continental, podría enfriar hasta el aire de los desiertos y convertirlos en veriegos. Hay que advertir un frío desierto y suponiendo que esta masa de millones de kilómetros cuadrados de superficie antártida se desprendiera de la corteza terrestre, lanzarla al vacío, lógicamente el hemisferio continental descendería de nivel quedando con 3 ó 4 grados menos de temperatura.

Hay quienes suponen que la Luna se desprendió en esta forma de la Tierra, cuando el polo sur estaba ubicado en la actual cuenca del Pacífico. A propósito de esto, el geólogo norteamericano Junius Bird, opina que la Tierra cambió su clima hace sesenta millones de años por un fenómeno semejante. En pruebas las obtuvo al descubrir en la Patagonia, en estratos de 20 metros de profundidad, diversas fases de restos petrificados de animales y vegetales de las zonas templadas. En Alaska encontró restos de palmeras y esqueletos de animales propios del desierto.

Si la Antártida se convirtiese, como proponen Schaffer y otros, en un satélite de la Tierra, los científicos tendrían motivos más que suficientes para recibir la maravilla con el mayor entusiasmo, pues gran parte de su territorio sufre de sed y de escasez de alimentos, por encontrarse compuestos de grandes extensiones de arenales donde no se encuentra un árbol durante jornadas enteras de camino. Lo mismo podríamos decir sobre toda la costa del Perú que sufre parecida tormenta.

Francisco OLAYA.

JAVIER DE TORO

del espíritu, también es verdad que ambas se encuentran mucho más cerca de la perfección que el principio de los tiempos y cada día ascienden un nuevo pedáneo en la escala del conocimiento. Los vaivenes propios de quienes recorren una senda selvática y desconocida, no quitan para que dejemos de reconocer esta gran maravilla de la presencia del hombre sobre el planeta significante para su vida misma.

Quiénes pretenden impedir la expresión libre de cualquier teoría, masas lastrosas o detritus del pauperismo, en el río del progreso y de la superación, la Mala catadura han de tener quiénes piensan que todo está ya hecho y que nada le es permitido al hombre imaginar y realizar después de lo presente. La humanidad avanza más y más sin detenerse, aunque a veces se presenta un retroceso natural de acuerdo con el sedimento acumulado por las grandes realizaciones que van quemando los innúmeros cartuchos de la savia vigorizante, prometedora y creatriz.

Ahora es el geólogo Schaffer, quien sostiene que la Antártida se podría convertir en un verdadero satélite de la Tierra. Se calcula que hay cinco millones de kilómetros cuadrados de hielo en el polo norte y 15 millones en el polo antártico. Y estas áreas congeladas aumentan paulatinamente en el polo sur. Una disminución constante de los 3 ó 4 grados centígrados de la temperatura media continental, podría enfriar hasta el aire de los desiertos y convertirlos en veriegos. Hay que advertir un frío desierto y suponiendo que esta masa de millones de kilómetros cuadrados de superficie antártida se desprendiera de la corteza terrestre, lanzarla al vacío, lógicamente el hemisferio continental descendería de nivel quedando con 3 ó 4 grados menos de temperatura.

Hay quienes suponen que la Luna se desprendió en esta forma de la Tierra, cuando el polo sur estaba ubicado en la actual cuenca del Pacífico. A propósito de esto, el geólogo norteamericano Junius Bird, opina que la Tierra cambió su clima hace sesenta millones de años por un fenómeno semejante. En pruebas las obtuvo al descubrir en la Patagonia, en estratos de 20 metros de profundidad, diversas fases de restos petrificados de animales y vegetales de las zonas templadas. En Alaska encontró restos de palmeras y esqueletos de animales propios del desierto.

Si la Antártida se convirtiese, como proponen Schaffer y otros, en un satélite de la Tierra, los científicos tendrían motivos más que suficientes para recibir la maravilla con el mayor entusiasmo, pues gran parte de su territorio sufre de sed y de escasez de alimentos, por encontrarse compuestos de grandes extensiones de arenales donde no se encuentra un árbol durante jornadas enteras de camino. Lo mismo podríamos decir sobre toda la costa del Perú que sufre parecida tormenta.

Francisco OLAYA.

JAVIER DE TORO

Vicente ARTES